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1. A prova de 400 metros planos exige um esforgo muscular intenso, o que pode levar a formagéao de
acido latico, CH;CH(OH)COOH, que, em excesso, causa dores musculares e cansago.

1.1 Associe cada um dos atomos, no estado fundamental, apresentados na Coluna |, a afirmagéo
correspondente, apresentada na Coluna |l. Escreva, na folha de respostas, cada letra da Coluna |
seguida do nimero correspondente da Coluna II.

A cada letra corresponde apenas um numero.

COLUNAI

COLUNATI

(a) Carbono
(b) Oxigénio

(c) Hidrogenio

M
()
(3)
()
(5)

Possui trés orbitais totalmente preenchidas.
Tem quatro eletroes de valéncia.
Tende a formar ides dipositivos estaveis.

Adquire configuragao de gas nobre ao ganhar um eletrdo.

Apresenta todos o0s eletroes de valéncia emparelhados.
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2. Aslesdes desencadeiam processos inflamatérios que, geralmente, levam a um aumento localizado
da temperatura. Em medicina desportiva, obtém-se imagens com gradientes térmicos corporais,
chamadas termografias, para diagnosticar lesoes.

A Figura 4 apresenta uma imagem termografica que revela um aumento da temperatura, i, da regido
medial do joelho de um atleta.

Figura 4

Fonte: www.intechopen.com/chapters/28453 (consultado em 17/10/2023). (Adaptado)
(A) da radiagéo infravermelha emitida pelo atleta.
(B) da radiagéo infravermelha absorvida pelo atleta
(C) dos raios X emitidos pelo atleta

(D) dos raios X absorvidos pelo atleta
Exame — 2024, 1° Fase

3. Os telescoépios espaciais, que orbitam a Terra ou o Sol, permitem observar o espago longinquo em
diferentes comprimentos de onda. Na Figura 1, esta representado o Telescépio Espacial James Webb
(cuja sigla corrente, JWST, designa o seu nome original, em inglés, James Webb Space Telescope),
podendo observar-se o espelho principal, o escudo solar e os painéis fotovoltaicos.

Espelho principal

Escudo solar = ?/i

Painéis fotovoltaicos

Face voltada para o Soll

Figura 1

www.aprendeaqui.org 8916 307 331 Explicadora: Andreia Moreira, PhD



http://www.aprendeaqui.org/

3.1 O JWST opera, essencialmente, na regido do infravermelho, ao contrario do Telescépio Espacial
Hubble, que opera na regido do visivel. Comparativamente as radiagdes detetadas pelo Hubble, o
JWST pode detetar radiagbes de

(A) menor comprimento de onda e maior energia por fotédo
(B) menor comprimento de onda e menor energia por fotao
(C) maior comprimento de onda e maior energia por fotao

(D) maior comprimento de onda e menor energia por fotao

4. Em 1814, um fisico detetou, no espectro do Sol, uma série de riscas negras que viriam a ser
conhecidas como riscas de Fraunhofer. Alguns anos depois, seria um quimico, R. Bunsen, a identificar
a causa destas riscas negras no espectro solar. No laboratério, Bunsen observou que certas
substancias, ao serem aquecidas no bico de Bunsen (testes de chama), originavam espectros de linhas
brilhantes caracteristicos e relacionou, para determinados elementos quimicos, espectros de absorgao
com espectros de emissao.

Atualmente, a pesquisa de elementos quimicos também é feita na atmosfera de exoplanetas. Na
atmosfera do planeta WASP-121 b, foram inicialmente detetados dois elementos: o calcio e um outro,
aqui designado por X, letra que nao corresponde ao simbolo do elemento quimico. Recentemente,
também foi detetada a presencga de bario na atmosfera do exoplanetas.

4.1 Para determinar as energias de remogéo dos eletrdes dos atomos, utiliza-se a espectroscopia
fotoeletronica (PES). A Figura 9 mostra um excerto do espectro de dois elementos, do bloco s da
Tabela Periddica, presentes na atmosfera do WASP-121 b, o Ca e o elemento X. No excerto, figuram
as energias de remogao dos eletrdes de valéncia destes dois elementos.
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Figura 9
Os dois elementos pertencem ao mesmo da Tabela Periddica, tendo o elemento X
um numero atémico ao do calcio.

(A) Periodo ... inferior
(B) Grupo ... inferior
(C) Periodo ... superior

(D) Grupo ... superior
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4.2 Uma amostra de um sal desconhecido foi aquecida com uma chama. Com um espectroscépio,
obteve-se 0 seu espectro na regiao do visivel.

Na Figura 10, representam-se o espectro da amostra e os espectros atébmicos de X e do bario.

Amostra I |
- l"'ll‘lll“ll”

Figura 10

A/ nm

Completa o texto seguinte, selecionando a op¢éo adequada a cada espaco.

Escreva, na folha de respostas, cada uma das letras seguida do nimero que corresponde a opgao
selecionada. A cada letra corresponde um s6 nimero.

De acordo com a informacéo da Figura 10, a amostra contém catibesde ___ (a)___, umavez que o
seu espectro ____(b)__ temriscas que resultam da ____ (¢)___ dos ides desse(s) elemento(s).
a) | b) c)
1. bario 1. de emisséo 1. excitagdo
2. X 2. de absorcao 2. desexcitacao
3. barioedeX 3. continuo 3. ionizacao
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5. A procura de vida extraterrestre envolve a dete¢do de substancias cuja existéncia pode ser
indicadora da presenga de vida.

5.1 Num atomo de carbono, no estado fundamental, existem

(A) quatro eletrdes de valéncia distribuidos por duas orbitais.
(B) quatro eletrbes de valéncia distribuidos por trés orbitais.
(C) dois eletroes de valéncia distribuidos por duas orbitais.

(D) dois eletrdes de valéncia distribuidos por uma orbital.

Exame — 2022, 12 Fase

6. O Sol emite luz, mas também fluxos de particulas que constituem o vento solar.

Estas particulas carregadas eletricamente, como protbes, eletrées e ides de hélio, interagem com o
campo magnético terrestre, deformando-o.

6.1 As particulas energéticas constituintes do vento solar, ao entrarem na alta atmosfera terrestre,
provocam manifestacées de luz conhecidas por auroras. As auroras mais comuns apresentam cor
verde, o que se deve, essencialmente, a presenca de oxigénio atomico.

6.1.1 A cor observada nas auroras mais comuns deve-se a de radiagao, associada a
transigdes eletrénicas para niveis de energia do atomo de oxigénio.

(A) emissao ... inferiores.
(B) emissao ... superiores.
(C) absorgéo ... inferiores.

(D) absorcéo ... superiores.

Exame — 2022, 22 Fase

7. Na construgdo de avides a jato, é utilizado titanio, Ti (s), que pode ser obtido pela reagdo entre o
composto TiX, (em que X representa genericamente um elemento ndo metalico) e o magnésio fundido,

Mg (D).
A reagao é expressa por

TiX,(g) +2 Mg(l) — Ti (s) + 2MgX, (1)
7.1 O composto TiX, € um composto molecular de geometria tetraédrica.

A Figura 9 apresenta o espectro do atomo do elemento representado pela letra X, obtido por
espectroscopia fotoeletrénica (PES), contendo informagdo de todos os eletrbes do atomo deste
elemento.
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Figura 9

De acordo com o espectro apresentado, pode concluir-se que a primeira energia de ionizagdo deste
elemento é

(A) 273 MJ/mol e o elemento ¢é o fluor.
(B) 1,25 MJ/mol e o elemento é o fltor.
(C) 273 MJ/mol e o elemento é o cloro.

(D) 1,25 MJ/mol e o elemento é o cloro.

Exame — 2022, 22 Fase

8. A agua, H,0, é uma substancia que apresenta propriedades fisicas e quimicas particulares.

8.1 A molécula de agua apresenta, no total,

(A) oito eletrdes, dos quais dois s&o nao ligantes.
(B) oito eletrdes, dos quais quatro sdo nao ligantes.
(C) dez eletrdes, dos quais dois sdo nao ligantes.

(D) dez eletrdes, dos quais quatro sdo nao ligantes.

Exame — 2022, Epoca Especial
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9. Num laboratério, um grupo de alunos pretende titular, com rigor, uma solugdo aquosa de hidroxido
de soédio, NaOH (aq), utilizando uma solugao-padrao de acido cloridrico, HCl(aq), de concentragédo
0,280 mol/dm?. A reagao que ocorre pode ser traduzida por

HCl(aq) + NaOH(aq) — NaCl(aq) + H,0(1)
9.1 O sal cloreto de sédio é constituido pelos ides sodio, Nat, e cloreto, Cl~.

Os ides Na' e Cl™, no estado fundamental,

(A) Apresentam, ambos, sete eletrdes de valéncia.
(B) Tém configuragbes eletrénicas iguais.
(C) Apresentam, ambos, cinco orbitais ocupadas.

(D) Tém igual numero de orbitais de valéncia.

Exame — 2022, Epoca Especial

10. Os componentes maioritarios do ar sao o nitrogénio, N,(g), e o oxigénio, 0,(g).

10.1 Os eletrées do atomo de nitrogénio no estado fundamental distribuem-se por

(A) trés orbitais, sendo os eletrdes da orbital 1s os de menor energia.
(B) cinco orbitais, sendo os eletrdes da orbital 1s os de menor energia.
(C) trés orbitais, sendo os eletrdes das orbitais 2p os de menor energia.

(D) cinco orbitais, sendo os eletrdes das orbitais 2p os de menor energia.
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SOLUGOES

1.1.(2)=(2); (b)=(1); (c)=(4).

2. (A)

3.1. (D)

4.1(B)

4.2 (A)-(2);(B)-(1). (C) - (2)

5.1 (B)

6.1.1 (A)

7.1 (D)

8.1 (D)

9.1 (D)

10.1 (B)
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